抓分卷限时热练九

一、 单项选择题：共10题，每题4分，共40分．每题只有一个选项最符合题意．
1. 中科院近代物理研究所将 eq \o\al(26,12)Mg原子核加速后轰击 eq \o\al(243, 95)Am原子核，成功合成了超重元素 eq \o\al(265,107)Bh, 其核反应方程式为 eq \o\al(26,12)Mg＋eq \o\al(243, 95)Am→eq \o\al(265,107)Bh＋4X，则方程式中X表示(　　)

A. 质子 
B. 中子 
C. 电子 
D. 氦核

2.  一定质量理想气体的体积V随摄氏温度t变化的关系如图所示，气体从状态a变化到状态b的过程中(　　)

A. 外界对气体做功

B. 压强变小

C. 向外界放出热量

D. 分子平均动能减小

3. 如图所示，OBCD为半圆柱体玻璃的横截面，OD为直径，一束由紫光和红光组成的复色光沿AO方向从真空射入玻璃，紫光和红光分别从B、C点射出．下列说法中正确的是(　　)
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A. 逐渐减小入射角i，紫光先发生全反射  

B. 逐渐减小入射角i，红光先发生全反射

C. 紫光在半圆柱体玻璃中传播速度较大  

D. 紫光先从半圆柱体玻璃中射出

4.  杆秤是生活中常见的测量质量的工具，如图所示的杆秤由三条索链、托盘和秤杆、秤砣构成，索链等长且质量不计，托盘质量为m，称重时杆秤处于静止状态，索链与竖直方向均成30°角．当用此杆秤称量质量为M的物体时，索链中的拉力为(　　)
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A. eq \f(2,3)Mg 
B. eq \f(2,3)(M＋m)g  

C. eq \f(2 \r(3),9)Mg 
D. eq \f(2 \r(3),9)(M＋m)g
5.  “用DIS研究在温度不变时，一定质量气体压强与体积关系”的实验装置如图所示．小张同学某次实验中作出的p­eq \f(1,V)图线如图所示．关于图线弯曲的可能原因，下列说法中错误的是(　　)
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A. 压强传感器与注射器的连接处漏气

B. 未在注射器活塞上涂润滑油

C. 未考虑注射器与压强传感器连接部位的气体体积

D. 实验过程中用手握住了注射器前端

6.  2021年5月15日，我国首次火星探测任务“天问一号”探测器在火星表面预选着落区着落，迈出了我国星际探测征程的重要一步．后续，“祝融号”火星车开展巡视探测．已知火星直径约为地球直径的50%，火星质量约为地球质量的10%，近地卫星的周期约1.5 h．下列说法中正确的是(　　)
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A. “天问一号”在火星表面圆轨道上的环绕周期大于1 h

B. “天问一号”的发射速度大于7.9km/s小于11.2km/s

C. “天问一号”在火星表面圆轨道上的绕行速度大于7.9km/s

D. 火星表面的重力加速度大于9.8m/s2
7. 如图所示为某同学设计的加速度计．滑块2可以在光滑的框架1中平移，滑块两侧用弹簧3拉着；R为滑动变阻器，滑片4与电阻器任一端之间的电阻值都与它到这端的距离成正比．两个电池E的电动势相同，内阻忽略不计．按图连接电路后，电压表指针的零点位于表盘中央，当P端的电势高于Q端时，指针向零点右侧偏转．将框架固定在运动的物体上，物体的加速度a沿图示方向，则(　　)
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A. 电表的指针应该偏向零点右侧

B. 若电压表读数增大，物体的速度一定增大

C. 若电压表读数增大，物体的加速度一定增大

D. 若电压表读数不变，该物体一定做匀加速运动

8.  如图甲所示，理想变压器原、副线圈的匝数比为5∶1，原线圈接交流电源和交流电压表，副线圈通过电阻为R的导线与热水器、抽油烟机连接，已知副线圈上的电压按图乙所示规律变化．下列说法中正确的是(　　)
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甲                        乙
A. 电压表示数为1 100 eq \r(2) V 

B. 电压表示数为44 V

C. 若闭合开关S，热水器的实际功率减小 

D. 若闭合开关S，原线圈中电流减小

9. 若一运动员某一次击球时，将网球从A点水平击出，网球击中D点；另一运动员将该网球从位于A点正下方且与D点等高的B点斜向上击出，最高点为C，网球也击中D点，A、C高度相同．忽略空气阻力，则(　　)
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A. 运动员在两个过程中对网球所做功可能相等

B. 网球在前一个过程中击中D点时速度较小

C. 网球在两次被击出时的机械能可能相同

D. 网球在后一个过程中，击中D点时重力做功的瞬时功率较大

10. 如图所示，真空中有两个点电荷，Q1＝4.0×10－8C、Q2＝－1.0×10－8 C，分别固定在x轴上坐标为0和6cm的位置，取无限远处电势为零．下列说法中正确的是(　　)
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A. x＝4cm处电场强度为零

B. x＝12cm处电势为零

C. x轴上大于12cm的各点电场强度方向都向右

D. 若将电荷量为＋1.0×10－10C的试探电荷从无限远移到x＝3cm处，电场力做功－9.0×107J，则x＝3cm处的电势等于－9×103V

二、 非选择题
11.  (15分)某同学利用图甲装置探究“系统的机械能守恒”，该系统由钩码与弹簧组成，实验步骤如下：
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甲                    乙                        丙
(1) 首先测量出遮光条的宽度d.

a. 测遮光条的宽度需要用图乙中的________(填“C”或“D”)．

b. 某同学用卡尺把遮光条夹紧后直接进行读数，如图丙所示，读数为________cm.

c. 上一步骤中该同学漏掉的操作是____________________________．

(2) 按图甲竖直悬挂好轻质弹簧，将轻质遮光条水平固定在弹簧下端，测出此时弹簧的长度x0；在铁架台上固定一个位置指针，标示出弹簧不挂钩码时遮光条下边缘的位置．

(3) 用轻质细线在弹簧下方挂上钩码，测量出平衡时弹簧的长度x，并按图所示将光电门的中心线调至与遮光条下边缘同一高度．

(4) 用手缓慢地将钩码向上托起，直至遮光片恰好回到弹簧原长标记指针的等高处(保持细线竖直)，将钩码由静止释放，记下遮光条经过光电门的时间Δt.

(5) 多次改变钩码个数，重复步骤(3)(4)，得到多组数据，作出(x－x0)­eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,Δt)))2图像如图丁所示．通过查找资料，得知弹簧的弹性势能表达式为Ep＝eq \f(1,2)kx′2(其中k为弹簧的劲度系数，x′为弹簧的形变量)，已知当地重力加速度为g.则图线斜率等于________(用d和g表示)时可得系统的机械能是守恒的．
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丁
(6) 实验中钩码的速度实际上________(填“大于”“等于”或“小于”) eq \f(d,Δt).

12. (8分)某双层玻璃保温杯夹层中有少量空气，温度为27 ℃时，压强为3.0×103 Pa.

(1) 当夹层中空气的温度升至37 ℃，求此时夹层中空气的压强．

(2) 当保温杯外层出现裂隙，静置足够长时间，求夹层中增加的空气质量与原有空气质量的比值．设环境温度为27 ℃，大气压强为1.0×105 Pa.

13.  (16分)如图甲所示，在坐标系中平行于x轴放置一对平行金属板，板长为4L，两板到x轴的距离均为L，板右端靠近y轴，在两板间加如图乙所示的交变电压．在x轴上x＝－4L处，沿x轴正方向源源不断地射入初速度为v0、质量为m、电荷量为＋q的带电粒子，这些粒子在两板间运动交变电压的一个周期后，恰能都离开电场．为使这些粒子汇聚于一点，需紧靠y轴右侧加垂直纸面向外的有界匀强磁场，磁场区域的中心在x轴上．不计带电粒子之间的相互作用力，求：

(1) 两板间所加交变电压的周期T.

(2) 两板间所加交变电压的绝对值U0.

(3) 带电粒子所有可能汇聚点所在曲线的方程．

[image: image15.png]U

YA

O

4L




